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Oggetto: Verbale n.16 della Consulta 6A, riunione del 20/03/2024 
 
La Consulta si riunisce in seduta pubblica in presenza presso la sala consiliare in via Dal Piaz il giorno 
20/03/2024 alle ore 21. 
Si procede alla verifica della presenza dei membri della Consulta: 
 
 Presente Assente giustificato Assente non giustificato 
BUSINARO 
UMBERTO 

X   

CAON FEDERICO X   
CHIAVELLI 
ALESSANDRO 

 X  

ERCOLIN LORENZO X   
FELICETTA LUCA  X  
PAGLIANI MASSIMO  X  
PAMPOLARI PAOLA X   
PERIN MARCO  X  
RUZZANTE 
GIORGIA 

X   

SARDENA LUCIANO X   
SINIGAGLIA 
EDOARDO 

 X  

ZANOVELLO 
MARTA 

X   

 



Sono presenti l’assessora Cristina Piva con delega alle Politiche Educative, Scolastiche, Volontariato e 
l’assessore Antonio Bressa con delega al Commercio, Eventi, Verde, Agricoltura, Tributi, Arredo Urbano, 
Edilizia privata, 

• Il Presidente della Consulta Sardena in apertura di assemblea richiama l’ordine del giorno. 
• È stata invitata l’assessora Piva, che ha delega al Volontariato, per presentare alla Consulta la figura 

di Anna Donegà, Si propone la dedica di una stella (QR-code che rimanda al sito internet di Padovanet 
ad una pagina che ne racconta la vita) collocata in una delle sedie in Piazza del Volontariato a Cave.  

• Presentazione della figura di Anna Donegà da parte dell’assessora Piva. Anna era una volontaria ed è 
mancata a gennaio 2023 a soli 41 anni. Ha collaborato molto al volontariato nel Comune di Padova 
con CSV e altre Associazioni. La sua vita come quella del marito era dedicata quasi totalmente al 
volontariato.  

• La consulta approva all’unanimità la proposta di intitolazione. 
• L’assessore Bressa è stato invitato per fare una panoramica generale relativa alle deleghe di cui è 

titolare. 
• Per quanto riguarda il bilancio partecipato 2023, gli aspetti che coinvolgono i settori dell’assessore 

sono: struttura gazebo, tavoli e sedie per la biblioteca. L’assessore comunica che le tempistiche 
dell’installazione sono circa di 2 mesi. 

• Bilancio partecipato 2024: €15.000,00 per il ripristino/installazione giostrine Parco Fiordaliso Cave. 
• Comunicazione da parte di Federico Caon, referente commissione territorio: Parco Fiordaliso invaso 

dall’acqua dopo le forti piogge. 
• Parco Spino area della provincia, si potrebbe dedicare un’area cani se perviene una richiesta dalla 

Consulta.  
• L’assessore informa che solo determinati parchi hanno servizi di apertura/chiusura; altri sono gestiti 

da volontari; altri sono sempre aperti.  A volte il Comune mette a disposizione persone con reddito di 
cittadinanza o seguite dai servizi sociali.  

• Per la rampa di accesso ai disabili a completamento della Biblioteca di Quartiere in via Dal Piaz se 
ne occupa il settore lavori pubblici, la pratica è seguita dall’architetto Mosole.  

• Situazione di incuria in Via Lagrange: cantiere 110%. È già stata allertata la Polizia Locale per 
l’intervento.  

• Segnalazione strada chiusa via Lombroso: residenti lamentano schiamazzi serali e disturbo della 
quiete, favorita dalla presenza di tavoli e panche e ne chiedono la rimozione. L’assessore propone di 
fare richiesta di illuminazione e di videosorveglianza in comunicazione congiunta a Lavori Pubblici 
(ass.re Micalizzi) e Sicurezza (ass.re Bonavina) 

• Segnalazione del cittadino Benetton, volontario Retake, di 2 situazioni di abbandono rifiuti a 
Brusegana.  

• Piantumazione alberi nel bacino di laminazione (proprietà provincia) a Brusegana, al posto di quelli 
morti o rimossi durante i lavori: l’assessore afferma che si può fare riferimento al progetto “Alberiamo 
Padova” sostenuto dai cittadini o verificare se possibile includere anche quest’area la prossima 
stagione di piantumazione da novembre in poi, in caso di risorse disponibili. Comunque sarà 
necessaria verifica tecnica per identificare quali alberi possono essere piantati in bacino di 
laminazione. 

• Il referente commissione territorio chiede se, dati i lavori del quartiere, è prevista piantumazione alberi. 
L’assessore risponde che è prevista la messa a dimora di alberi lungo il percorso del tram. 

• L’assessore chiede di indicare quali sono le aree del quartiere potenziali per mettere a dimora nuovi 
alberi. Informa inoltre che nel boschetto di via Pioveghetto, di proprietà comunale, sono stati piantati 
molti alberi, nell’ambito di un progetto dell’Università di Milano che studia l’attecchimento delle 
varie specie.  



• Area di via Monte Rua: prevista ampia zona verde pubblica, e operazione simile al Parco del Basso 
Isonzo, con affidamento lotti per agricoltura biologica e possibile realizzazione di una fattoria 
didattica.  

• Tema edilizia privata: via Naccari, via Pioveghetto e via Pacinotti. Piani urbanistici attuativi secondo 
la logica del piano degli interventi in via Naccari e via Pioveghetto. Le abitazioni di Via Pacinotti, 
invece, sono frutto del cosiddetto piano casa, normativa regionale introdotta nel 2010, che ha 
permesso di abbattere e ricostruire edifici quasi duplicando il volume degli edifici stessi, derogando 
dalla pianificazione comunale. Ora tale normativa non è più prevista ed il comune può prendere 
decisioni in merito. 

• Caon comunica la situazione di incuria di un’area privata verde in via Pelosa in situazione di stallo a 
causa di un mancato perfezionamento del passaggio di proprietà da Privato a Comune di Padova. 
L’assessore ha quindi chiesto al Settore Edilizia Privata, alla luce di quell’impegno di cessione, di 
considerare l’area alla stregua di area comunale e di inserirla nel ciclo degli sfalci del resto del 
quartiere. 

• Condominio-Residenza ESU via Tartaglia: sono previsti interventi tra gli anni 2024/2026 con risorse 
provenienti dal Fondo per lo sviluppo e coesione della Regione Veneto per 4,8 milioni di euro (116 
posti letto). In attesa di approvazione dell’intervento da parte della Regione Veneto. 

• Via dei Colli: terreno incolto prima di Casa Leonardo, che collega via dei Colli con il quartiere di 
Santo Stefano. Area B0 verde privato di proprietà dell’In’s. Area di possibile esproprio. La Consulta 
può interessare Micalizzi e Ragona con proposte di soluzioni alla viabilità della zona.  

• Chiusura negozi di vicinato: dopo la chiusura della Despar, si sta valutando se proporre un mercato 
agricolo anche a Santo Stefano, come a Cave. L’assessore comunica che sono stati introdotti nuovi 
mercatini a Torre e Montà. Il comune può intervenire sui negozi attraverso delle leve fiscali, 
l’attenzione ai quartieri e le risorse ai commercianti. A Cave/Chiesanuova e Brusegana non sono attivi 
gruppi di commercianti.  

• Albo locali e attività storiche del Comune di Padova: per i negozi con 40 anni di attività è prevista la 
Riduzione IMU, insegna esente e una serie di agevolazioni. Adesivo che rende riconoscibile. Si può 
prevedere una targa per gli esercizi con 25-30 anni di attività. 

• Progetto di collaborazione con Retake e altre associazioni per giornate di mobilitazione ambientale: 
riordino aree verdi, ripulitura scritte muri, raccolta rifiuti, manutenzione panchine ed accessori ad uso 
pubblico. L’assessore afferma che è un’ottima iniziativa, con realtà molto attive che riescono a 
coinvolgere tanti cittadini per prendersi cura della città, anche se ciò non può sostituire il comune 
nelle sue attività es. sfalcio. Sono previsti 7/8 sfalci all’anno, negli argini si sfalcia meno. Per gli sfalci 
inviare comunicazione al settore ambienti ed eventualmente lavori pubblici/manutenzioni.   

 
La seduta si chiude alle ore 23.30 
 
 
 
 
 

Firmato 
Il segretario verbalizzante 

Giorgia Ruzzante 

Firmato 
Il Presidente della Consulta 

Luciano Sardena 
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